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1. OBJETIVO            
Criar uma sistemática para realização das atividades de manutenção da quinta roda e pino rei. 

Itens que são conferidos na preventiva D, PIT STOP subcontratado e checklist semestral da 

Andrade.  

 

2. CAMPO DE APLICAÇÃO 

Nas atividades de manutenção da quinta roda e pino rei. 

 

3.  RESPONSABILIDADES 

Responsável pela elaboração e monitoramento desta instrução de trabalho: Coordenador de 

Gestão da Qualidade e SASSMAQ. 

Uso desta IT: Auxiliar de Mecânicos - Mecânicos. 

 

4.   DEFINIÇÕES/DICIONÁRIO DE TERMOS 

Ação Preventiva – Ação implementada com o objetivo de prevenir uma não conformidade.  

Não conformidade – É o não cumprimento de requisitos especificados. 

Registro de não conformidade – Relatório a ser preenchido durante a detecção de uma não 

conformidade nos processos operacionais, administrativos e por reclamações de clientes.  

IT: Instrução de Trabalho. 

 

5       EPI’s necessários:  
Óculos de proteção, luvas, sapato, uniforme de brim. 

 

6       DESCRIÇÃO DO PROCEDIMENTO 

A quinta roda (Figura 1) é uma peça responsável por fazer o elo entre o cavalo mecânico e a 

carreta. Para evitar grandes desgastes ao longo da estrada, o componente é provido de 

placas autolubrificantes, de modo a dispensar o uso de graxa. Além disso, a viscosidade 

presente nessas placas reduz a frequência de lubrificação recomendada para a quinta roda. 

Principais ações a serem realizadas/verificados no sistema de quinta roda. 

 

• Limpar mesa, pino-rei do e também a base superior da quinta-roda;  

• Lubrificar a base superior da quinta-roda, o mecanismo de travamento e garra de 

travamento; 

• Regular conjunto de travamento e haste do manípulo da quinta-roda; 

• Verificar desgaste dos coxins de amortecimento da quinta roda; 

• Examinar o torque parafusos de fixação do pino rei, sapatas, mesa da quinta-roda; 

• Verificar componentes da quinta-roda e pino-rei se apresentam desgastes, deformação 

ou trincas. 

 

O que deve ser verificado no trabalho Sistema sem folga anormal;  

 

• Mesas bem fixadas e isentas de trincas e empenos;  

• Fixação e posição do pino rei; 

• Pino rei isento de trinca e de enchimento por solda (diâmetro mínimo de 48 

mm);  

• Funcionamento efetivo do sistema de engate e desengate. 

09340593650 

O objeto deste documento deverá ser executado seguindo o procedimento e respeitando as 

normas de segurança internas da empresa. 
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Figura 1: Posições e Peças da Quinta Roda e Pino Rei  

 
Fonte: JOST, 2022. 

 

Passo a Passo  

1. Abrir a Ordem de Serviço no sistema Andrade;  

2. Posicionar o caminhão na oficina de forma retilínea e segura;  

3. Colocar calço nas rodas do caminhão;  

4. Desligar a chave geral e retirar a chave da ignição a pendurando no chaveiro da 

oficina;  

5. Sinalizar o caminhão: Placa “Veículo em Manutenção”  

Substituição dos componentes de desgaste 

6. Ao verificar que a quinta roda apresenta folga excessiva e o parafuso de regulagem 

estiver todo para fora você deve fazer a substituição dos componentes de desgaste, disco de 

fricção e garra de travamento; 

 

DESENGATE  

7. Com auxílio de um alicate remova a mola dupla e solte do manípulo liberando o 

sistema de travamento; 

8. Solte os parafusos do disco de fricção (chave allen 10mm);  

9. Use uma alavanca para retirar o disco;  

10. Faça a remoção do anel da garra;  

11. Remova o pino da garra utilizando um dos parafusos do disco;  

12. Retire a garra;  
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13. Utilizando um paquímetro faça as medições em todos os componentes para 

verificação do desgaste e controle do conjunto. Itens a serem verificados: garra de 

travamento, disco de fricção, pino rei. Verifique o limite de desgaste do disco de fricção e da 

garra de travamento, conforme o manual ABNT NBR NM-ISO 8717 e do fabricante (Figura 2 e 

Figura 3). Ao alcançar o limite máximo de desgaste permitido, os componentes devem ser 

substituídos.  

Figura 2: Garra de Travamento, Disco de Fricção e Pino Rei.  

 
Fonte: JOST,2022  
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Figura 3: Mesa de Pino Rei  

 

Fonte: JOST, 2022. 

 

14. Sempre substitua as peças desgastadas, danificas ou que apresentam trincas ou fissuras. 

Não utilize solda nos reparos. Depois de concluído cada serviço de manutenção, deve se 

engraxar o sistema de travamento e realizar um controle funcional.  

Substituição dos componentes: montar  

15. Monte a mola da garra: uma das extremidades da mola estará engatada na garra e a 

outra terá o pino com olhal;  

16. Coloque a garra na quinta roda, monte o pino na garra; 

17. Coloque o pino com o olhal na furação atrás do bloco da quinta roda lembrando de 

prender o anel.  

18. Coloque o disco de fricção e em seguida o parafuse  

19. Monte a mola dupla  

 

Substituição de coxins: 

20. Para verificar se os coxins precisam ser substituídos verifique as marcações nas sapatas 

com conjunto carregado e acoplado a distância entre o bloco e a marcação deve ser de no 

mínimo 5mm, caso contrário deve se substituir os coxins.  

21. Solte os parafusos de fixação da sapata. Ao retirar o coxim superior utilize uma 

alavanca para facilitar a remoção.  

22. Para realizar a substituição dos coxins verifique a marcação a seta de indicação deve 

estar sempre apontada para a cabine do caminhão  

23. Monte primeiro o coxim superior, depois o coxim inferior, fixador da sapata e os 

parafuse.  

 

Lubrificação da quinta roda:  

24. Lubrificação da quinta roda deve ser feita mensalmente.  

25. Remova a graxa contaminada do bloco da quinta roda  

26. Com a ajuda de uma espátula lubrifique a base da quinta roda, o disco e a garra de 

travamento.  

Regulagem da quinta roda:   

Engate do veículo  

27. Solte a porca do parafuso de ajuste e solte o parafuso; 

28. Acople o semi reboque com pino rei;   

29. Bata levemente na haste do manípulo de forma que a barra de travamento alcance 

sua posição final; 
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30. Para ajustar a folga no valor inicial de 3mm aperte os parafusos de ajuste 1 volta e 1/4 e 

aperte a porca do parafuso de ajuste.  

31. Faça a verificação do sistema de travamento. Realizando o acoplamento e verificando 

a posição da trava do manípulo.  

32. Dica importante faça a regulagem do sistema de travamento a cada 10.000 (DEZMIL) 

km ou 30 dias. Na figura 4 temos os principais problemas com relação a quina roda e pino rei. 

  

Figura 4: Solução de Problemas  

 
Fonte: JOST,2022.  

 
 

Bom trabalho!  
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